Дню Победы посвящается

Муниципальные библиотеки Тульской области провели мероприятия к 79 годовщине Победы в Великой Отечественной войне

Ко Дню Победы библиотеками Тульской области было проведено более 600 мероприятий, которые посетило почти 15 тыс. человек. Прошло большое количество бесед, уроков мужества, часов памяти, акций, были организованы книжные выставки. Мероприятия сопровождались чтением стихов, вручением георгиевских ленточек. Минутой молчания почтили память героев, погибших на полях сражений. Многие библиотеки стали участниками акций: «Читаем детям о Великой Отечественной войне», «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «Вахта памяти», «Письмо Победы» и др., а также областной сетевой акции «Победа, товарищи! Победа!» проекта «Герой газетной полосы». Модельные библиотеки приняли участие во Всероссийской культурно-просветительской акции «Родословная Победы: из семейных архивов читателей модельных библиотек» и провели кинопоказы в рамках проекта «Знание. Кино». 
В тульских городских библиотеках прошла вечер-встреча с ветеранами Великой Отечественной войны, где была представлена литературно-музыкальная композиция «Нам выпала честь прикоснуться к Победе…», а также урок мужества «Мы помним, мы гордимся!» с участием представителя зареченского отделения общественной организации ветеранов «Боевое братство». 
Алексинские библиотеки провели цикл патриотических мероприятий, а на городских площадках был подготовлен ряд тематических выставок, среди которых: говорящая газета «Детство и война», позволяющая через призму публикаций алексинской районной газеты «Знамя Ильича» 1941-1945 гг. узнать о детстве детей того сурового времени и книжно-предметная экспозиция «Знаменка 1941-1945: Архив памяти», которая была представлена в фойе Алексинского дворца культуры. 
В Ефремовской центральной модельной библиотеке им. М.Ю. Лермонтова прошла акция «Бессмертный книжный полк». Учащиеся школ прочитали стихи местных поэтов о Великой Отечественной войне, исполнили песню «Журавли». Гостем акции стал председатель ефремовской организации ветеранов боевых действий «Пламя» Р.М. Гильмияров. 
В Дубенской поселковой библиотеке совместно с Администрацией и Центром национальных культур Дубенского района, Ассамблеей народов России Тульской области состоялось заседание круглого стола «Великая война. Многонациональная Победа», темой которого стало многонациональное единство страны на защите Отечества в годы Великой Отечественной войны.
Узловские городские библиотеки познакомили жителей с творчеством Ю. Друниной, Б. Окуджавы, проведя их юбилейные вечера. В Узловской межпоселенческой библиотеке прошел час памяти «Жива в нашем сердце победная дата». Центральные библиотеки Узловского и Одоевского района познакомили школьников с книгой «Солдатские письма. Читаем вместе», изданной в Туле, составителем которой является координатор «Бессмертного полка» в Тульской области Е. Гребнева. 
В Щекино межпоселенческая центральная библиотека провела историческую панораму «Годы войны – века памяти», центральная городская библиотека – День славы «Вечной памятью живы» с обзорами литературы, просмотрами фильмов, викторинами, Первомайская модельная библиотека представила в онлайн-формате выставку патриотических книг-юбиляров, прочтение стихов Ю. Друниной, информационно-библиографический буклет «В Тулу фашистов не пускать» с книгами о подвиге щёкинцев и туляков в годы Великой Отечественной войны.
Богородицкие городские библиотеки организовали цикл видеобозоров художественных произведений для детей о Великой Отечественной войне по серии изданий «Военное детство», литературный вечер «В нашей памяти навсегда», где звучали стихи тульских поэтов-фронтовиков. В библиотеках района рассказали о 13 городах-героях, провели мастер-классы и оформили стенд «Бессмертный полк» с портретами земляков-участников Великой Отечественной войны.
В Кимовском библиотечном клубе любителей Отечества для старшеклассников прошла встреча «От поколения к поколению: память и жизнь», а для дошкольников библиотеки №2 – встреча «Расскажем детям о войне» с демонстрацией экспонатов выставки, среди которых были личные вещи солдат. Воловская центральная районная библиотека провела исторический квиз «О доблестях, о подвигах, о славе…», а библиотекарь сельского филиала приняла участие в подготовке программы открытия в п. Горном мемориала павшим в Великой Отечественной войне воинам-землякам.
В Суворовской центральной районной библиотеке состоялась встреча-размышление «Минувших лет живая память», а в Черепетской сельской модельной – информ-досье «Академия наук – фронту: вклад в Великую Победу». 
Веневская межпоселенческая центральная библиотека для жителей г. Венёва провела патриотическую акцию «Книги о Великой Отечественной войне», а в День Победы на библиотечной интерактивной площадке – патриотическую игру-путешествие «Победный маршрут».
Центральная районная и Болоховская библиотеки Киреевского района запустили акции с чтением стихов из сборника «Великий май» и громкими чтениями «Читаем книги о войне», а Гамовская сельская библиотека – цикл мероприятий «Великой Победе посвящается».
Ясногорская центральная межпоселенческая библиотека им. В.В. Вересаева организовала в своих стенах открытие выставки художника-фронтовика В.В. Полубарьева и литературную витрину с книгами писателей-фронтовиков в городском пространстве «Луч развития».
В Новогуровской поселковой библиотеке состоялся патриотический урок мужества «Возьми себе в пример героя» совместно с местным отделением общественной организации ветеранов «Боевое братство». 
В Тепло-Огаревских библиотеках прошел мастер-класс с участием Движения Первых районной библиотеки, марафон рекомендаций книг о Великой Отечественной войне «Я читаю книги о войне». 
В центральной городской библиотеке Новомосковска прошла акция «Герой в моей семье». Акция повышает интерес к изучению истории своей семьи, сохранению памяти о подвигах. 
[bookmark: _GoBack]В Центральной городской библиотеке им. Л.Н. Никоновой прошел литературно-музыкальный праздник «Не забудем их подвиг великий».
Библиотеки Арсеньевского района провели историко-патриотический час «Узнай о войне из книг» и видео-марафон «Читаем Друнину», Плавского – литературно-музыкальную композицию «У войны не женское лицо» для участников объединения «Нам года не беда», Заокского – патриотическую викторину «Дороги Победы», Каменского – беседу «Мы этой памяти верны», Куркинского – урок мужества «Герои-земляки».
В преддверии Дня Победы не забыли о героях настоящего дня – участниках специальной военной операции. В Центральной городской библиотеке им. Л.Н. Никоновой провели встречу с земляком, участником СВО. В Ефремове собирали посылки для наших солдат из Тульской дивизии, участвующих в СВО, дети рисовали солдатам открытки и писали трогательные письма. В Узловой – тоже написали письма участникам СВО и поздравили их с Днем Победы.


