Профессиональная поездка
Тульские библиотекари вновь стали участниками всероссийского профессионального мероприятия.
В этот раз библиотекари отправились в Калугу, где с 6 по 10 октября прошел XXIII Форум публичных библиотек России «Библиокараван–2025». Это ежегодное мероприятие для профессиональных встреч с ведущими специалистами библиотечного дела Российской Федерации. В работе форума приняли участие 30 сотрудников библиотек из 9 муниципальных образований Тульской области. 
Организатором мероприятия выступила Калужская областная библиотека им. В.Г. Белинского при поддержке Министерства культуры и туризма Калужской области и Российской библиотечной ассоциации. Профессиональная программа была определена темой форума «Библиотека как стратегический ресурс государства в сохранении традиционных российских духовно-нравственных ценностей».
Открытие состоялось 7 октября в Инновационном Культурном Центре. В первой половине дня с приветственными докладами выступили официальные лица: министр культуры и туризма Калужской области П.А. Суслов с информацией о развитии библиотечного дела в Калужской области, директор Государственной публичной исторической библиотеки России М.Д. Афанасьев с размышлениями о роли библиотек и их адаптации к вызовам времени в историческом аспекте, научный руководитель Государственной публичной научно-технической библиотеки России Я.Л. Шрайберг о правах читателей, издателей, библиотек в цифровую эпоху.  
Во второй половине дня были заслушаны доклады по актуальным направлениям деятельности библиотек в рамках реализации национальных и ведомственных проектов: создание современных библиотечных пространств для детей и взрослых, формирование молодёжного кадрового ресурса и системы мотивации прихода молодых кадров в библиотеки, развитие креативных навыков населения на базе библиотечных творческих лабораторий, формирование духовно-нравственной и гражданско-патриотической личности и т.д. Выступали заместитель директора Российской государственной детской библиотеки О.П. Мезенцева, руководитель комплекса Всероссийского центра библиотечного кадрового потенциала И.Б. Михнова, директор по реализации национальных и ведомственных проектов Российской государственной библиотеки Т.С. Ананова, главный специалист Центра развития библиотечной деятельности Российской государственной библиотеки Л.С. Скобеева, заместитель генерального директора Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы М.Х. Паласио. 
8 октября участники разделились по площадкам, где состоялись заседания шести секций с выступлениями. Спикерами на площадках стали ведущие специалисты библиотек из городов и областей: Москвы, Калуги, Тулы, Саратова, Твери, Екатеринбурга, Белгорода, Хабаровска, Нижнего Новгорода, Рязани, Новосибирска, Чебоксар, Владивостока, Пензы, Архангельска, Кирова. Три секции были выездными в города: Обнинск, Людиново и Жуков. 
[bookmark: _GoBack]На секции Калужской областной специальной библиотеки для слепых состоялся разговор об эффективном взаимодействии библиотек с партнерами в процессе реализации патриотических проектов. Среди выступающих были наши коллеги: Ю.А. Кравченко из Щекинской межпоселенческой центральной библиотеки рассказала о роли библиотек в волонтерском движении и А.В. Польшина Новомосковской центральной городской библиотеки поделилась опытом реализации проекта «Военные профессии на защите Родины».
Калужская областная научная библиотека стала площадкой для обсуждения вопросов формирования генеалогической культуры, проведения историко-родословных изысканий, создания семейной летописи и сообществ любителей семейной истории в библиотеке. О семейном библиотечном конкурсе родословных «Семьей единой город славен», объединяющем поколения, рассказала Е.В. Ланцевич – сотрудник Городского библиотечного филиала №1 Веневской межпоселенческой централизованной библиотечной системы.
Обнинская центральная городская модельная библиотека собрала библиотечных специалистов на разговор об успешных библиотечных практиках, направленных на укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей.  Опытом реализации библиотечных проектов по патриотическому воспитанию в библиотеках Тульской области в рамках проведения регионального конкурса «Позывной Культура» поделилась Т.В. Бобкова. Один из муниципальных патриотических проектов «Письма вне времени: голос сквозь поколения» представила методист Алексинской центральной городской библиотеки М.И. Моисеева. 
9 октября в Инновационном Культурном Центре состоялась церемония закрытия «Библиокаравана–2025» и передача символа библиофорума заместителем министра культуры и туризма Калужской области А.В. Абрамовой заместителю директора Омской государственной областной научной библиотеки Ю.Ю. Акимовой. Наиболее интересные моменты мероприятия организаторы представили в ролике https://vk.com/video-230658074_456239021.  
Все дни участников форума ждала разнообразная экскурсионная программа с посещением муниципальных и областных библиотек, музеев и других городских достопримечательностей.
