Неделя детской и юношеской книги всегда наполнена яркими событиями. В этом году она прошла под лозунгом «История с продолжением» и была посвящена 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году защитника Отечества.
Всё началось с торжественного открытия 24 марта. Во многих библиотеках Тульской области хозяйкой праздника была Королева книга. В Воловской детской библиотеке к ней присоединились Шуршащие страницы, в Ефремове – Читайка, Кот-детектив, проказница Баба-Яга, Золушка и Оле-Лукойе. В Венёвской детской библиотеке гостей встречали герои книги Татьяны Александровой во главе с домовёнком Кузькой. 
В течение семи дней детей и подростков региона ждала насыщенная программа: всевозможные конкурсы, викторины и акции, квесты, творческие встречи с местными писателями, концерты и спектакли, литературные путешествия и виртуальные экскурсии, мастер-классы, обзоры книжных выставок. Были отмечены юбилеи любимых детских книг и писателей – Геннадия Цыферова, Петра Ершова, Даниэля Дефо и Ганса Христиана Андерсена. Много мероприятий посвятили событиям и героям Великой Отечественной войны.
Ежегодная всероссийская акция «Неделя детской книги» в Тульской областной детской библиотеке проходила с 23 марта по 2 апреля.

Традиционно Неделя детской книги совпадает со школьными каникулами, поэтому значительная часть программы была отведена под мероприятия для школьных лагерей. Познавательные интерактивы, посвящённые различным явлениям детской литературы – от военной прозы до классических сказок и современной поэзии, – по будням проводились ежедневно. В них приняли участие более 150 школьников из разных центров образования, в том числе учащиеся с ОВЗ. Среди тем были: животные в рассказах Бориса Житкова, 210-летие Петра Ершова, богатырские сказки и др.
Ещё одно важное направление – сотрудничество с другими учреждениями культуры. В Театре юного зрителя перед спектаклями библиотекари организовывали выставки, викторины и мастер-классы. Посетители могли увидеть книги-юбиляры 2025 года, сделать на память голубую змейку из сказов Павла Бажова и книжную закладку, ответить на вопросы о любимых сказках.
И, конечно, всех желающих ждали в библиотеке. Неделе детской книги посвятили занятия в постоянных кружках и студиях: отметили Звериный день и узнали, какие существуют художественные и научно-популярные книги о пандах, вместе с котом Страусом из произведений Евгении Малинкиной провели котлетное расследование в детективном клубе, в лаборатории «ЗнайЧитай» поговорили с дошкольниками и их родителями об образе Снегурочки в русских народных сказках и смастерили аппликацию. А театр-студия творческого и речевого развития «Микрокосмос» показал сразу несколько премьер: космически-фантастический эскиз «На Марсе классно» по роману в рассказах Рэя Брэдбери, историю одного взросления «Шляпа волшебника» по книге Туве Янссон, по-настоящему волшебную сказку «Разрешите с вами посумерничать?» по рассказам Сергея Козлова.
 В Центральной районной библиотеке г. Кимовска юные читатели стали участниками встречи, соединившей три города: Мариуполь, Тулу и Кимовск. В ней также приняли участие генеральный директор Централизованной библиотечной системы г. Мариуполя Корячено Юлия Сергеевна, сотрудники и юные читатели библиотеки им. Г.Х. Андерсена г. Мариуполя, генеральный директор Регионального библиотечно-информационного комплекса Юлия Владимировна Иванова и ее заместитель – заведующая Тульской областной научной библиотекой Тихоненкова Татьяна Викторовна. 
В детской библиотеке г. Кимовска на мероприятии «Чтобы жили в памяти герои-земляки» гости узнали о героических страницах родного города.  А в библиотеке № 1 для мальчишек и девчонок была подготовлена игра «Библиоармейские сборы», за каждым вопросом которой стояла история российской армии. 
В детской библиотеке г. Венёва все желающие могли сыграть в познавательную игру-бродилку «Победный маршрут».  Игрокам нужно было пройти по специальному полю и ответить на вопросы о Великой Отечественной войне. 
В Новомосковской городской библиотеке № 1 и городской модельной библиотеке № 27 ребята познакомились с книгами «Сын полка» Валентина Катаева, «Иван» Владимира Богомолова, «Улица младшего сына» Льва Кассиля и Макса Поляновского. 
В Киреевской детской библиотеке состоялся конкурс рисунков, приуроченный к 80-летию Победы. Читатели Черепетской модельной библиотеки Суворовского района совершили познавательное путешествие в историю Великой Отечественной войны, открыв страницы героизма четвероногих и крылатых помощников.
В Дубовской детской библиотеке Узловского района на литературной минутке «Солдатская сказка. Похождения жука-носорога» дети послушали сказку о нелегкой доле солдата Петра Терентьева и жуке, который спас хозяина от немецкой пули. В Брусянской сельской библиотеке для школьников прошёл час памяти «Юные герои сороковых, пороховых», посвящённый Лёне Голикову, Зине Портновой, Вале Котику и Марату Казею.
Гости Чернской детской библиотеки приняли участие в сюжетной викторине «Библиотечная одиссея» по произведениям о Великой Отечественной войне, а Щёкинской межпоселенческой детской библиотеки – в историческом калейдоскопе «Война. Победа. Память».  
И это далеко не полный список всех мероприятий, состоявшихся в библиотеках Тульской области на Неделе детской и юношеской книги!


